
1                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

                             ATA DA 41ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 01/12/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva Menezes 

Giana Fabrícia Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Valério Enzo Lawall, Valnei Rios, 

Vilnei de Lacerda. 

 

Ao primeiro dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Posteriormente foi realizada a 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09. O 

Senhor Presidente solicitou a Vereadora Camila Thais Fritz que realizasse a leitura de 

um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 

040/2025 do dia 24/11/2025. APROVADA. GRANDE EXPEDIENTE - Vereadora Giana 

Fabricia Lopes de Castro-  A vereadora cumprimentou a todos e deu início à sua fala 

agradecendo às colegas vereadoras pelo evento Mulheres Empreendedoras, e à colega 

Angela, que conseguiu formalizar a Procuradoria da Mulher e pelo trabalho que vem 

sempre fazendo; poderá contar sempre com o apoio da vereadora. A vereadora agradece 

também a cada empreendedora que se fez presente; foi um momento muito bom de 

diálogo, e esperam que no próximo ano tenha mais empreendedoras presentes. Agradece 

também àquelas que não puderam ir, mas mandaram brindes que foram sorteados. 

Vemos cada vez mais mulheres atendendo e abrindo seu próprio negócio; dos comércios 

do centro da cidade, em quase todos tem uma mulher, e vamos continuar lutando pela 

nossa independência financeira. Outro assunto que a vereadora traz é que a secretaria de 

obras está empenhada nas estradas do interior. Agora estão na Linha Pfeiffer fazendo o 

cerro, que sai no Potreirinho e no Corredor dos Mulitor. Todas as estradas estão em boas 

condições e patroladas, e também estão com o trator roçando. Para finalizar, a vereadora 

agradece aos professores da escolinha da ACF de futsal, pelo carinho, paciência e 

dedicação com os atletas durante todo esse ano. O sub-13, no sábado, ficou campeão no 
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município, e no domingo foram campeões da Copa Prodígio, categoria muito importante, 

com vários times de toda a região. O sub-9 ficou vice-campeão, em Candelária. São 

campeonatos importantes, e é onde nossa escolinha leva o nome do nosso município. 

Parabeniza o Sávio, Matheus e João, e que no próximo ano consigam trazer mais títulos 

para o município. A vereadora também parabeniza todos os times que se consagraram 

campeões no campeonato municipal. Vereador Valério Enzo Lawall- O vereador 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala comentando que tem um pedido de 

informações a respeito da avenida, encaminhado para a empresa, e que irão ver o que a 

empresa tem para dizer, pois até então só ouviram o que o município tem. O vereador 

acredita que a vereadora Angela também tem interesse, pois em 2007, quando o 

vereador era prefeito, já cobrava, dizendo que era uma vergonha o prefeito não fazer essa 

avenida. E 17 anos se passaram e ainda essa avenida não chegou à frente da casa do 

vereador, passou pelo lado direito e não foi concluída, com recurso destinado há 3 anos 

pelo governo do estado. Então, o vereador disse que irão ouvir o que a empresa tem a 

dizer ou farão uma comissão para ir até essa empresa e realmente ver de fato o que está 

acontecendo. Nesse pedido de informações existem vários itens solicitados para essa 

empresa, para ver realmente quanto o município já cortou de recurso, e o vereador 

afirmou que no ano passado, pelo período eleitoral, essa obra parou para essa máquina 

pública fazer política. Outro tema que o vereador trouxe foi uma questão que deixa 

dúvida. O vereador disse que não citará nome de servidora e deu o exemplo de que, se 

fosse com ele, citariam e mostrariam vídeo. Mas, na última terça-feira, o vereador foi 

inquirido pela comissão de sindicância do município a respeito do fato ocorrido pela 

denúncia feita em vídeo da servidora retirando utensílios da defesa civil. O vereador foi 

ouvido na semana passada e perguntaram a ele se tinha mais a declarar, mais 

evidências. O vereador disse que tinha, mas o grande problema seria provar, pois as 

pessoas falam, mas não querem que seus nomes sejam envolvidos. No outro dia, às 16h, 

o vereador estava na cidade ainda, quando foi passado a ele um vídeo novamente dessa 

servidora, junto de seu esposo, retirando utensílios de um carro particular. O vereador 

questionou que, se fosse ordem do prefeito, de tantos carros que tem no município, por 

que precisaria carro particular e o esposo participar disso? Em relação ao monitoramento, 

o vereador disse que começa a entender por que o prefeito nada faz a respeito de 



3                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
8ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2025. 

 

monitorar a cidade. No final de semana o vereador viajou e passou por algumas cidades 

que diziam: “cidade monitorada por 24 horas”. Isso já alerta quem chega nessa cidade, 

mas aqui isso não interessa para o prefeito. O vereador trouxe uma notícia do G1: 

servidoras de escola pública são presas por suspeita de desviar merenda no Rio Grande 

do Sul. Foi no dia 28, e o sistema de vídeo e monitoramento viu isso, sendo visto no 

gabinete do prefeito da cidade de Pinhal. O prefeito de lá mandou a polícia civil e deu 

flagrante de prisão. O vereador disse que espera que o prefeito daqui tome as 

providências e registre ocorrência, pois terá as comprovações que o vereador enviará 

para os vereadores, assim como cópia para o prefeito. O vereador espera que seja feita 

essa denúncia na polícia civil. Lá em Pinhal foram presos; além disso, houve desvio de 

doações, e três integrantes da defesa civil de Eldorado, que eram encarregados na 

defesa civil como é aqui, também estão sendo investigados. O vereador espera que o 

prefeito tome as devidas providências e acredita que a comissão de sindicância, agora 

com mais esse agravante, realmente afaste a servidora do seu cargo público por justa 

causa. O vereador leu o que passaram para ele, pois o deixou revoltado: “Boa tarde, aí 

nós temos que esperar para pedir algo, mas isso sempre acontece com os da prefeitura, 

que podem levar o que quiser, como querem, e nem carro da prefeitura é. Chegam com 

carro próprio e levam; é simples, tem chave, é só entrar e carregar para casa.” O vereador 

afirmou que isso não é ele quem diz, e sim alguém que vê isso lá e transmite. Outro 

assunto foi um pedido de informação, e o vereador afirmou que nada é pessoal. Falou 

sobre o concursado André, que saiu da secretaria onde era nomeado secretário e passou 

a ser chamado no concurso público. O vereador frisou que, no concurso público, dizia que 

teria que ter 6 meses de experiência para assumir como motorista no órgão público. Mas, 

na resposta que o prefeito enviou, constava que, para cumprir a lei geral de proteção aos 

dados, não poderiam enviar certas informações, só que todos os dados do servidor 

vieram, até o imposto de renda. Isso fez o vereador ir até lá, pois, pelo que foi mostrado, 

multas de veículos diziam 6 meses atrás, mas as multas são de 2023, 2 anos atrás, o que 

realmente comprova a experiência. Mas o mais surpreendente, segundo o vereador, é 

uma declaração de uma empresa do município dizendo que o colaborador desempenhou 

a função de motorista conforme solicitado por mais 6 meses. O vereador afirmou que isso 

é muito grave e pode dar problema até para a empresa. O vereador espera que a 
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empresa comprove com documentos o que foi solicitado, pois, baseado nessa 

declaração, ele estaria apto, mas questionou o motivo dessa declaração e dessa omissão 

no envio das informações para a Câmara. O vereador disse que está ali para fiscalizar e é 

isso que faz. Afirmou ainda que foi muito perseguido durante 8 anos e continuou sendo 

perseguido, fizeram levantamento e nada puderam provar, mas agora ele traz provas e 

fatos concretos do que realmente está acontecendo. Sobre as agentes de saúde do 

município, o vereador comentou que, semana passada, a nomeação do STF não agradou 

ao presidente do Senado, pois ele defendia a ida do Pacheco para o STF. Havia uma 

pauta bomba que o Lula não queria, e o Alcolumbre colocou em votação a aposentadoria 

integral para os agentes de saúde. O vereador disse que os agentes devem saber e ir 

atrás dessa notícia, pois o PT é contra o agente de saúde se aposentar integralmente e 

as provas estão na pauta bomba, mostrando quantos milhões seriam gastos. Porém, para 

alugar barcos e colocar 100 anos de sigilo para saber o que se gastou no barco, tem 

dinheiro. Gastar 1 milhão e 200 com a primeira-dama em uma viagem a Paris não tem 

problema; mas para dar aos agentes que levam prevenção ao povo, o governo é contra. 

Para finalizar, o vereador disse que tem visto postagens do vice-prefeito e do prefeito 

usando imagens de obras do município. No vídeo da semana passada do prefeito e vice 

em uma estrada, o vereador disse estar aguardando, pois não foi ninguém da oposição, 

mas sim a vereadora Mariana Carlos, de Cachoeira do Sul, do PT, funcionária licenciada 

deste município, que entrou com uma ação contra o prefeito Balardin pedindo a cassação 

por usar sua rede pessoal e a rede do município para promoção pessoal com dinheiro 

público. O vereador afirmou que irão aguardar para ver o que vai acontecer para que 

sejam tomadas as devidas providências. Para concluir, o vereador disse que foi tirar 

satisfações sobre por que não foi convocado o sindicato para vir à Câmara discutir o 

tema. O vereador afirmou que não compete à Câmara convocar quando é para discutir 

um tema de interesse dos servidores. Disse que, em 2010, usou essa tribuna e não 

precisou ser convocado para “colocar o nariz de palhaço”. E que agora, representando 

uma entidade, teria que ser convocado. Disse que vieram de livre e espontânea vontade 

na época e que hoje, quando deveriam representar a entidade, não apareceram na casa. 

TRIBUNA LIVRE- Gabriela Moraes – Assistente Social e Coordenadora do Serviço 

de Acolhimento Familiar em Família Acolhedora - Gabriela cumprimentou a todos e 
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deu início à sua fala dizendo que é com grande satisfação que vem apresentar o Serviço 

de Família Acolhedora no município de Novo Cabrais, uma importante política pública de 

proteção à infância e adolescência desenvolvida no âmbito do Sistema Único de 

Assistência Social (SUAS) e regulamentada pelo Estatuto da Criança e do Adolescente. O 

município conta com esse serviço desde a criação da Lei Municipal nº 2.609/2023. O 

Serviço de Família Acolhedora tem como objetivo garantir a proteção e o direito à 

convivência familiar e comunitária de crianças e adolescentes que, por alguma razão, 

precisaram ser temporariamente afastadas de suas famílias de origem, em situação de 

negligência, abandono ou violação de direitos. Diferente do acolhimento institucional, 

como abrigos e casas-lar, o serviço oferece à criança a oportunidade de viver com uma 

família cadastrada, preparada e acompanhada por uma equipe técnica, composta por 

psicólogo e assistente social, em um ambiente de afeto, cuidado e estabilidade 

emocional. Essa convivência, ainda que temporária, tem impactos profundos no 

desenvolvimento emocional e social das crianças e adolescentes, pois a importância de 

viver em família é insubstituível. É importante ressaltar que o acolhimento familiar não é 

uma adoção; trata-se de uma medida protetiva transitória, enquanto o Poder Judiciário, 

junto à equipe técnica, define o encaminhamento definitivo, seja o retorno à família de 

origem, o acolhimento junto à família extensa ou, quando necessário, a colocação em 

adoção. As famílias acolhedoras passam por um processo de seleção, capacitação e 

acompanhamento contínuo, recebendo apoio técnico e financeiro para suprir as 

necessidades básicas da criança ou adolescente durante o período de acolhimento. O 

município tem o compromisso de fortalecer esse serviço, ampliando o número de famílias 

participantes e sensibilizando a comunidade sobre a importância da solidariedade e da 

corresponsabilidade na proteção da infância. Por isso, a parceria da Casa Legislativa é 

fundamental. Gabriela conta com o apoio dos vereadores para divulgar, fortalecer e 

assegurar a continuidade e a qualidade desse trabalho, para que seja possível fazer valer 

o princípio que o Estatuto da Criança e do Adolescente ensina: toda criança tem o direito 

de viver em família. Tendo dito isso, Gabriela leu um poema de Ruth Rocha: "Toda 

criança no mundo ,deve ser bem protegida, contra os rigores do tempo, contra os rigores 

da vida. Criança tem que ter nome, criança tem que ter lar, ter saúde e não ter fome, ter 

segurança e estudar. Não é questão de querer, nem questão de concordar, os direitos 
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das crianças todos têm que respeitar." A assistente social agradeceu a oportunidade e o 

espaço de fala, e frisou que a equipe se coloca à disposição. Informou que estão 

localizados na Avenida Rodolfo Buss, 865 (lateral). Telefone: (51) 98594-3628. ORDEM 

DO DIA: PROJETO DE LEI Nº 122/2025- ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA DO 

MUNICÍPIO DE NOVO CABRAIS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2026. FICA NA 

CASA. Proposições Diversas: PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº120/2025- De autoria da 

Vereadora Camila Thais Fritz, Que seja informado à atual situação da compra do terreno 

destinado à construção do novo CRAS, considerando que o Município já recebeu o valor 

de R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais), recurso destinado pelo Deputado Beto Fantinel, 

do MDB. Assim, peço que o Executivo informe em que etapa se encontra o processo de 

aquisição do terreno, se já houve definição da área a ser adquirida, se os procedimentos 

de avaliação, negociação e documentação já foram iniciados ou concluídos e quais 

etapas ainda restam para a efetiva compra. Solicito também o envio de cópias de 

documentos, pareceres, estudos ou processos já realizados relacionados à referida 

aquisição, bem como quaisquer outras informações importantes para o completo 

esclarecimento desta demanda. APROVADO. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº121/2025- 

De autoria da Vereadora Eduarda Menezes, Que seja informado as medidas adotadas 

pelo Executivo Municipal até o momento, com base na Indicação nº28/2025, em anexo, 

que solicitava a colocação de porteiros nas escolas Municipais. Também, se houve pelo 

menos a busca por outras medidas relacionadas a sistemas de segurança nas escolas, 

quais e qual a posição do executivo quanto a isso? APROVADO.  PEDIDO DE 

INDICAÇÃO Nº62/2025- De autoria da Vereadora Eduarda Menezes, Solicita-se ao Poder 

Executivo Municipal que seja realizada a arborização na volta da Escola São Roque, na 

localidade de Potreirinho, abrangendo o entorno do lado de fora e também a pracinha 

existente no local. APROVADO. MOÇÃO DE RECONHECIMENTO E 

CONGRATULAÇÃO Nº30/2025- De autoria do Vereador Valerio Enzo Lawall, Moção de 

Reconhecimento e Congratulação à Igreja Assembleia de Deus de Novo Cabrais pela 

passagem de seus 30 anos de história, celebrados no mês de novembro de 2025, 

destacando sua relevante trajetória espiritual, social e comunitária em nosso município. 

APROVADO.  PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº60/2025- De autoria do Vereador Valerio 

Enzo Lawall, Solicito que o senhor Prefeito Municipal tome as devidas providências diante 
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dos fatos apresentados no vídeo que acompanha esta proposição. Conforme registrado, a 

servidora em questão foi flagrada, mais uma vez, no dia 26 de novembro de 2025, por 

volta das 16 horas da tarde, junto de seu esposo, carregando produtos do local onde são 

armazenados os materiais provenientes da Defesa Civil. Nas imagens, observa-se que a 

servidora utiliza veículo particular e recebe auxílio de seu esposo para o carregamento. 

APROVADO. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº61/2025- De autoria do Vereador Valerio 

Enzo Lawall, Solicito que a Senhora Presidente da Comissão de Sindicância proceda à 

anexação do material apresentado nesta proposição incluindo o vídeo e as imagens que 

registram os fatos ocorridos no dia 26 de novembro de 2025, por volta das 16 horas da 

tarde, envolvendo a servidora ao procedimento investigatório instaurado por meio da 

Portaria nº 398/2025. APROVADO. REQUERIMENTO Nº22/2025- De autoria do Vereador 

Valerio Enzo Lawall, Requer que a Mesa Diretora proceda à transcrição integral do ofício, 

e que este seja encaminhado à empresa responsável pela emissão da declaração de 

experiência profissional, sendo ambos remetidos de forma conjunta, tendo em vista que a 

referida empresa emitiu declaração de experiência no cargo de motorista, por período de 

seis meses, para fins de ingresso do referido funcionário na área da saúde do serviço 

público municipal. APROVADO. REQUERIMENTO Nº23/2025- De autoria do Vereador 

Valerio Enzo Lawall, Que a Mesa Diretora transcreva ofício à empresa Pavimentadora 

Jantsch, responsável pela pavimentação da Avenida 28 de Dezembro, para que informe a 

razão da demora na execução da obra, o valor orçado para sua realização, o prazo 

previsto para conclusão e apresente justificativa formal referente ao atraso. APROVADO.  

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Valnei Rios- O vereador cumprimentou a todos e 

deu início à sua fala comentando que, hoje à tarde, deu uma andada pelo município e 

constatou que estão patrolando as estradas e colocando cascalho. Ao falar com um 

servidor, mencionou que estão fazendo uma base boa e que está surpreendido. O 

servidor sempre estava operando trator e agora está na patrola, e está ficando bem 

patrolado, sem deixar cascalho grosso no meio das estradas, fazendo um patrolamento 

bem acamado. O vereador deixa seus parabéns para a equipe das obras; o vereador fala 

quando está errado, mas quando acertam precisa falar também. O vereador deu os 

parabéns para o Carlinhos e, em nome dele, a toda equipe das obras. Fica o 

agradecimento pelo trabalho para os munícipes. Vereador Valério Enzo Lawall - 
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Retornando à tribuna, o vereador fala sobre um assunto que foi passado: o posto do 

Cortado está em obras e está 100% sem atendimento. Isso é falta de planejamento, não 

dá para deixar uma comunidade sem atendimento, pois parte disso poderia ser feita em 

duas etapas, a reforma, e não fechar 100%. Aquela comunidade que depende de 

remédios, depende do atendimento, precisa agora se deslocar de táxi ou de outra forma 

que for. O vereador sugere: o município tem tanto veículo, então que se coloque um 

motorista à disposição, o micro da saúde, que evitem de levar para jogar bola e coloquem 

esse micro lá, fazendo um agendamento pela manhã e pela primeira hora da tarde, 

trazendo até a cidade quem é atendido no posto de saúde do Cortado. O vereador não 

chegou a passar, mas tem muita água indo fora nas caixas do Nilp Gomes. O vereador 

não sabe se realmente tem fundamento isso, não sabe o tamanho das caixas, nem o que 

está havendo, mas pede para dar uma averiguada e se aproveitar essa água de alguma 

forma, porque, se deu problema em uma caixa, é muita água que vem de fonte. Na Linha 

Pfeiffer voltou a funcionar o poço artesiano de lá e já diminuiu as águas da vertente, e 

hoje tem aquele poço artesiano que foi feito na época do seu Lourenço. O vereador 

comenta que a Valmira está na assistência e que a mesma participou da marcha em 

Brasília, e a mesma poderá dizer como foram recebidas no alojamento, pois se viu que 

foram mal recebidas no alojamento na hora de dormir. Não sabe se é verídico, mas é de 

se lamentar. Tem depoimentos de quem participou da marcha, com vídeos de onde 

estavam hospedadas, e realmente é muito forte se realmente essas mulheres foram 

colocadas onde colocaram. O vereador não entrará em detalhes, mas, se precisar, irá 

falar. Ao entrar no Instagram, há vários depoimentos de deputados e pessoas ligadas 

nessas ONGs, revoltadas com o que aconteceu em Brasília nessa marcha dessas 

mulheres para defender a sua classe, e que deveriam ser bem recebidas por aquilo que 

se prega em relação a isso. Vereador Vilnei de Lacerda- O vereador cumprimentou a 

todos e deu início à sua fala comentando que, como seu colega Valnei já havia 

mencionado, patrolaram as estradas, parabenizando toda a administração, toda a 

secretaria, juntamente com seus secretários e funcionários, que vêm prestando um ótimo 

trabalho aqui no município. O vereador frisa que não é para menos que o Partido dos 

Trabalhadores está à frente do município por 16 anos, e isso só mostra que estão no 

caminho certo e as coisas estão acontecendo. Ao contrário do que diz o vereador Valério, 
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que desde quando assumiu aqui nesta Casa diz que não foi feito nada e que as obras que 

têm são de quando ele ainda era prefeito, mas isso não é verdade, e o vereador cita 

alguns exemplos. Hoje é feito patrolamento em todos os cantos do município; na época 

do prefeito Valério, naquela localidade que não tinha o maior número de pessoas que 

concordavam com a sua sigla partidária, se criava mato no meio da estrada. Aquele 

agricultor que precisava de uma máquina para fazer sua lavoura, se não concordasse 

com a sigla partidária, não podia. Quando o ex-prefeito Sérgio e o Leodegar assumiram 

em 2009, não tinha uma máquina que estava funcionando, e o município estava sem 

crédito até para consertar pneu, além de uma dívida bem considerada que até hoje o 

município vem pagando. O vereador diz que é chato trazer esses assuntos, mas talvez a 

juventude nem saiba desses acontecimentos. O vereador não ia se manifestar sobre 

esses assuntos, mas o vereador Valério não faz outra coisa a não ser criticar e denegrir a 

imagem do município; seria bem mais útil se o vereador trouxesse soluções para os 

problemas, até porque tem uma longa experiência na política. Sobre o requerimento do 

vereador Valério, o vereador diz que ele receberá as documentações e afirma que da sua 

família não tem nada para falar; o pessoal conhece a sua família, conhece de onde 

vieram e são pessoas íntegras. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke- A vereadora 

cumprimentou a todos e deu início à sua fala agradecendo a participação da tribuna livre 

da assistente social Gabriela, que tem esse trabalho junto à família acolhedora, trabalho 

muito importante que vem sendo realizado no município. A vereadora fala sobre o evento 

realizado dia 25, em parceria com outras entidades, que foi uma homenagem às mulheres 

empreendedoras do nosso município. Foi um evento muito bom. Aquele dia ouviam 

mulheres dizendo sobre a importância de falarmos bem do nosso município; temos que 

sentir orgulho da nossa cidade, ver o crescimento e a evolução das pessoas. 

Lamentavelmente, não é isso que acontece nessa Casa, mas é muito bom ouvir de outras 

pessoas o quanto o município está crescendo e evoluindo. Então tivemos uma noite muito 

especial e importante. A vereadora deixa seu agradecimento a todas as mulheres que 

participaram do evento, às parceiras que ajudaram na organização. Na Câmara de 

Vereadores tivemos o apoio dos servidores: a Julia, a Éllen e o Junior, assim como as 

colegas vereadoras, a secretária de assistência social e a ACISACC, que foram parceiros 

nesse evento. As mulheres que se dispuseram a falar sobre a sua trajetória: tivemos a 
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fala da Vanise da Rosa, que representou o comércio; da Janaina Pavanatto, que 

representou a indústria; e da Mariangela Kohls, que representou a área do turismo. Foi 

bem diversificado e todas puderam falar da sua trajetória. Teve uma boa participação de 

mulheres. Divulgamos esse evento da melhor forma possível, nas redes sociais, na 

tribuna e com alguns convites individuais, mas sabemos que nem todo mundo consegue 

ficar sabendo. Tentamos fazer o máximo para atingir o maior número de mulheres, 

esperamos que no próximo consiga melhorar ainda mais o evento. Aparte // Vereadora 

Eduarda – Comentou que naquele dia e durante a semana receberam sugestões para o 

ano que vem, e até como surgiu a ideia de convidar palestrantes. Outras já deram ideia 

de que as palestrantes fossem as mulheres empreendedoras, pois, por exemplo, estão ali 

mas não se conhecem e não sabem as histórias umas das outras. E até já tem 

empreendedoras interessadas em fazer a fala ano que vem//. A vereadora diz que é 

interessante, pois este ano foi convidado algumas mulheres e elas não se sentiram 

preparadas para fazer a fala, mas foi muito interessante, pois muitas diziam “não 

imaginava que fosse assim” quando alguma estava falando. E, coincidentemente, dia 25 

de novembro é o Dia Internacional pelo Fim da Violência Contra a Mulher, e essas são as 

bandeiras da Procuradoria da Mulher: lutar para que não haja violência contra a mulher e 

motivar as mulheres no empreendedorismo para que cada vez mais ocupem seu espaço. 

No dia 26 ocorreu a confraternização do grupo de mulheres do município, organizado pela 

Emater Ascar/RS e assistência social. Foi um evento bem interessante, ocorreu no 

Recanto dos Plátanos, com um grande número de mulheres de todas as idades, em torno 

de 80 mulheres. Tiveram uma tarde divertida e animada. Conversando com o pessoal do 

restaurante, a vereadora ficou sabendo que estiveram no município um grupo de 

empreendedores de Itaara, para conhecer parte do roteiro turístico. Na manhã, estiveram 

na Marceli, na Trilha das Figueiras, onde foi servido café para o grupo. Ao meio-dia, 

almoçaram no Recanto dos Plátanos e conheceram as atrações. À tarde, foram fazer 

visita ao Parque Witeck. É muito gratificante ver nosso turismo sendo referência para a 

região. A vereadora também parabeniza o grupo de Amigas Voluntárias e a equipe da 

assistência social e secretaria de obras, que estão trabalhando para o embelezamento 

das ruas e praças do município, preparando tudo para a festa de Natal. Sobre a questão 

que o colega Valério comentou, de a vereadora estar cobrando esse calçamento desde 
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2007 — e realmente está. Na época em que Valério era prefeito, a vereadora tinha 

comércio ali, e quando chegavam os vendedores ou alguém perguntando seu endereço e 

ela respondia “Avenida 28 de Dezembro”, questionavam como tinha coragem de chamar 

aquilo de avenida. A vereadora continua cobrando no governo do prefeito Sérgio, no 

governo do Leodegar e quando André era prefeito. Talvez, devido à sua cobrança, essa 

obra foi realizada. E continua cobrando para que essa obra fique pronta; na última 

semana, em conversa com o prefeito, sugeriu que, como a empresa não está vindo, 

executassem a base até onde já está alçado, para que, quando a empresa vier, terminem 

essa obra logo. Sobre a questão dos servidores, o Valério se diz defensor do servidor 

público, mas não perde oportunidade de criticar, até acusar e condenar, como é o caso 

dessa servidora. Mas a sindicância existe para isso: para que os fatos sejam apurados e 

para que a pessoa tenha a oportunidade de ter sua defesa. Mas o colega vem, acusa e 

condena, sem dar oportunidade da pessoa se defender e ver se realmente os fatos são 

verídicos. Sobre a saúde do Cortado, a vereadora conversou com diversas pessoas; 

sabem que é difícil a situação, estamos enfrentando esse problema, é complicado o 

deslocamento. Mas também não é verdade que as pessoas não tenham recebido apoio 

para deslocamento; o carro da saúde está à disposição para trazer as pessoas que 

necessitam vir. O posto teve que ser transferido por questões técnicas. O intuito da 

administração era que esse atendimento continuasse sendo feito no Cortado, mas pela 

avaliação era melhor trazer toda a equipe e atendimentos para o posto da Sede. 

Sabemos que está sendo difícil, mas pedimos a colaboração dos munícipes e esperamos 

que tudo seja resolvido no menor tempo possível. Vereador Moisés Cerentini- O 

vereador cumprimentou a todos e deu início à sua fala sobre os vídeos que estão 

circulando na administração pública, falando das redes de água, da instalação de canos, 

e é claro que aquelas pessoas lá necessitam, é louvável a atitude, porém o vereador 

gostaria que o prefeito e o vice-prefeito tivessem também a ombridade de irem às 

nascentes, pois não adianta termos rede d’água se não são bem cuidadas nossas 

nascentes. O vereador esteve visitando algumas nascentes e dá os parabéns ao Valdoca, 

pois o mesmo está fazendo um excelente trabalho, já que o acesso a essas nascentes é 

precário. Mas, para inauguração de mangueira, eles fazem vídeos; mostrar realmente 

como estão as nascentes e como chegar até lá, não mostram, talvez porque não daria 
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muita audiência. Fica o desabafo do vereador, e o mesmo gostaria que fizessem vídeos 

mostrando as nascentes e como são bem cuidadas, talvez a população deva saber a 

água que está bebendo. A respeito do posto de saúde do Cortado, o vereador, como 

morador de lá, ficou surpreendido, pois pessoas o procuraram semana passada falando 

que o posto de saúde seria transferido para Novo Cabrais, sendo que o posto de Cabrais 

também está em reforma. Não se sabe como vão conseguir atender toda a demanda do 

pessoal, pois que faltou planejamento, faltou. Só que o vereador vê muitas pessoas 

falando que irão disponibilizar transporte, mas a que custo para o município? Não sai de 

graça, é dinheiro do cofre público. E nós, como ficaremos? Chegam aqui na Sede sem 

agendamento, pois hoje tem que agendar, e perdem a viagem. Como fica a população 

nesse caso? Sem atendimento? O vereador achou que o secretário teria a humildade de 

pelo menos deixar um secretário ou alguém responsável, em qualquer parte ou 

residência, para que consigam fazer os agendamentos. Hoje, na internet, é tudo 

interligado, não é difícil; não façam as pessoas perderem viagem vindo até o município e 

não sendo atendidas. O vereador espera que o secretário procure algum lugar; tem um 

instituto que o município sempre usou e está lá disponível, se ele quiser usar. A parte // 

Vereadora Ângela – Foi cogitado o instituto, mas ele não passou na vistoria, pelo que a 

informaram. O vereador questiona por que foi deteriorado. Nós sabemos, mas não vamos 

entrar em detalhes. Porém, um espaço para fazer agendamento tem, sim. A respeito da 

Avenida 28 de Dezembro, o vereador, no seu primeiro mandato, anunciou esse 

pavimento, o qual foi solicitado ao governo do estado nos últimos dias. Então, o vereador 

acredita que não foi da administração que partiu esse recurso; que a vereadora Ângela 

tem que cobrar mesmo, pois é moradora dali, tem que cobrar como vereadora e 

moradora. Só que faz tempo que é cobrado; tem dinheiro em caixa. O que falta? Boa 

vontade? Tanto que se perdeu recurso, talvez poderia ter sido investido em outras 

localidades, e não seria pouco recurso — foi aumentado o recurso. Seria talvez falta de 

planejamento. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: O Presidente parabeniza a CRESOL 

que completa quatro (4) anos no município, o vereador se sente orgulhoso por ter 

participado dessa caminhada, ter trazido mais essa cooperativa para o município, tal qual 

desempenha um ótimo trabalho, a CRESOL trabalha a vários meses e anos com suas 

próprias pernas e tem seu lucro. O vereador parabeniza também a vereadora Eduarda por 
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ter se empenhado com muita dedicação no Programa Avançar Tchê, nosso CTG foi 

premiado junto a Secretaria de Cultura do estado, com R$20 mil reais, toda a 

documentação já foi entregue e até dia 31 de dezembro esse premio deve ser entregue 

ao CTG Presilha Pampiana, sem contar que não existe uma secretaria com titular da 

cultura, o vereador frisa que aonde existe força de vontade e cooperativismo para trazer 

um investimento e crescimento para o município, deve ser parabenizado, da mesma 

forma que a CRESOL, pelos seus 4 anos existentes no município.  Sem mais assuntos a 

tratar deu por encerrada a sessão às 19h20 min, a qual foi presidida pelo Presidente da 

Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, 

a qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Éllen de 

Moura, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou 

os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 08 de 

dezembro de 2025, às 18h00min.  

     

 

 

 

     Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                        Ver. Camila Thais Fritz 

 

 

 

    

     Ver.  Giana Fabrícia Lopes de Castro                           Ver. Eduarda da Silva Menezes 

 

 

 

 

 

 

      Ver.  Moisés Cerentini                                                  Ver. Valnei Rios 
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        Ver. Valério Enzo Lawall                                          Ver. Vilnei de Lacerda. 

 

 

 

 

 Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 
 


